

工作简报

2017年第93期 总第313期

中心办公室 2017年12月20日

中心举办纪念改革开放 40 周年暨《经济学动态》 复刊 40 周年大型研讨



12月17日,由中国特色社会主义经济建设协同创新中心(以下简称"中心")协同单位中国社会科学院经济研究所主办、《经济学动态》编辑部承办、社会科学文献出版社协办的"纪念改革开放40周年暨《经济学动态》复刊40周年大型研讨会"在北京举行。

中心理事长、中国社会科学院副院长、党组成员蔡昉,中心主任、南开大学原副校长逄锦聚,中心学术委员、中国社会科学院学部委员、经济研究所所长、《经济学动态》主编高培勇,中心理事会成员、中国社会科学院经济研究所党委书记兼副所长、《经济学动态》副主编王立胜等出席会议。会议由王立胜主持。

来自全国各地高校和科研机构的 200 余位学者与会,并围绕"新时代中国特色社会主义政治经济学的学科定位"、"中国道路:改革、发展与稳定"、"新时代中国特色社会主义政治经济学发展方向"、"改革开放 40 年经济发展奇迹背后的中国经验"、"新时代经济学学术期刊建设"、"《经济学动态》编辑部新老同事座谈会"等分议题展开讨论。

蔡昉指出,对于我们所取得的成就的理论研究,要从学理上讲清楚原因,要能够把使我们疑惑的理论澄清。这样的话,第一,可以突出中国特色的社会主义经济学的特点,逐渐完善我们自己的话语体系。第二,把那些最流行的、最主导别人思想的理论讲清楚,把错误澄清,同时站在了理论的制高点上,也提高了话语权。第三,我们探索了人类社会发展的轨迹,这一点是具有一般意义的,可以被其他国家作为替代的选择。国外有三个主要的理论在解释中国经验时占有话语权,分别是哈耶克的论述、钱纳里的论述与克鲁格曼-杨诅咒,但这些理论都是经不住推敲的。我们应当针对实践,提出针对性的总结,并且能够有针对性的指导我们未来的继续改革开放,同时更重要是的在学理意义上讨论问题,同时为中国经济学的发展做出应有的贡献。

逢锦聚在致辞中指出,我国 40 年的改革取得了与时俱进的进步,我国的综合国力、生产力极大提升,人民生活水平极大提高。一个很重要的经验就是把实践的经验变成理论,然后以科学的理论指导实践,虽然目前的理论还不足以能够

解释中国已经创造出来的奇迹。我们已经总结出来很多理论,应当把理论系统化,上升到系统的应用层面,努力构建中国特色社会主义经济理论体系和话语体系。

高培勇表示,立足于经济学领域、站在经济研究的立场上纪念改革开放 40年,需要总结 40年来的基本轨迹、基本经验和基本规律,还需要进一步探究中国经济实践成功的背后经济学界的贡献,经济学界的理论成果与决策层、实务界之间的思想互动。《经济学动态》复刊 40年真实记录了改革开放 40年来经济学界围绕改革开放而探索中国经济发展道路、贡献经济理论成果的艰辛历程。今后中国经济的发展必然有别于以往的发展过程,需要更多地从中国现实问题中找经验,在站稳马克思主义基本立场的基础上,吸收国外经济理论中的优秀成分,结合我国传统文化和发展实践,提炼经济发展奇迹背后的中国经验和中国规律。

《经济学动态》自创刊以来,始终坚持正确的办刊方向,坚持宣传和研究马克思主义的经济理论,及时反映国内经济理论动态,始终坚持以服务党和国家重大战略,繁荣社会科学为宗旨,坚持以"立足于我国改革发展实践,研究、阐释当代社会主义经济发展和运行规律"为选稿标准,刊发对改革发展中重大理论与现实问题有深入研究的稿件,并坚持在介绍国外马克思主义研究最新进展的过程中用正确的立场进行扬弃、批判、借鉴与宣传。近年来,坚持以马克思主义为理论基础,深入贯彻习近平总书记系列讲话精神,以习近平总书记在"哲学社会科学工作座谈会上的讲话"为依据,积极组织、宣传、引领学术界对中国特色社会主义政治经济学研究的方向。

报:中心理事会、学术委员会,教育部"2011 计划"领导小组办公室、教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送:南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处,各专业学院、研究单位, 中心各团队首席专家、研究人员

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室 2017年12月20日印发